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Romanya'da, Orta Doğu'daki gelişmeler 
nedeniyle petrol piyasasında "kriz 
durumu" ilan edildi. Sayfa 2’de

BÜKREŞ – Günümüz Ro-
manya’sında bulunan 
ve üç yüzyıl önce Habs-
burg Monarşisi tarafın-
dan Osmanlı tehdidine 
karşı inşa edilen kaleler, 
askeri işlevlerini yi-
tirmelerine rağmen 
bugün tarihi ve turistik 
cazibe merkezleri 
olarak öne çıkıyor. Ade-
varul gazetesinden 
Daniel Guţă’nın haber-
ine göre Transil-
vanya’daki en önemli 
Habsburg yapılarından 
biri olan Alba Carolina 
Kalesi’nin inşası 1715’te 
başladı ve 20 yılı aşkın 
sürede tamamlandı. 
Yaklaşık 20 bin işçinin 
görev aldığı kale, 70 
hektarı aşan alanı ve 12 
kilometreyi bulan 
surlarıyla dikkat 
çekiyor. Vauban tarzında, yıldız 
planlı ve yedi burçlu olarak tasar-

lanan yapı, yaklaşık 10 bin askeri 
barındırabilecek kapasiteye 
sahipti. Ancak gelişen savaş 

teknolojileri nedeniyle savunma 
rolünü sınırlı şekilde yerine getire-
bildi. Sayfa 9’da

Petrol 
piyasasında 

"kriz durumu" 
ilan edildi

Dünyada en fazla ülkeye uçan hava 
yolu şirketi THY, Romanya'daki uçuş 
ağına dördüncü nokta olarak 
Temeşvar'ı ekledi. Haftada 5 
frekans olarak planlanan seferlerle 
birlikte şirketin ülkedeki haftalık 
uçuş sayısı 47'ye ulaştı. İstanbul 
Havalimanı'ndan      saat 09.45'te 
kalkan THY'nin TK 1013 sefer sayılı 
İstanbul-Temeşvar uçağı 1 saat 45 
dakikalık uçuşun ardından Temeş-
var Traian Vuia Uluslararası Havali-
manı'na indi. Sayfa 5’te 

Almanya'da siyahlar ve Müslümanların
emlak piyasasında sıklıkla ayrımcılığa
uğradığı kaydedildi. Sayfa 3’te
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Öngörülebilirlik şart!

THY ilk İstanbul -Temeşvar 

Romanya’da İş Dünyasından Hükümete 
Uyarı: “Öngörülebilirlik Şart” Sayfa 3’te 

Romanya ve 
Ukrayna ortak İHA 

üretecek

Romanya ve Ukrayna’dan AB destekli ortak 
İHA üretimi adımı atıldı. Sayfa 4’te

Habsburgların Romanya sınırları içinde Osmanlı tehdidine 
karşı inşa ettiği kaleler bugün turizmin odağında

Türk korkusu ile inşa 
edilen Hausburg kaleleri 

turizmin hizmetinde

SEFERİNİ YAPTI



R omanya'da, ABD ve İsrail'in İran'a 
yönelik başlattığı saldırılar ve 
karşılıklı saldırılarla devam eden 

bölgesel gerilim sonucu yükselen petrol 
fiyatları sonrası petrol ürünleri 
piyasasında "kriz durumu" ilan edildiği 
bildirildi.      

Romanya Ulusal Haber Ajansı (AGER-
PRES), 26 Mart'ta resmî gazetede yayım-
lanan Acil Durum Yönetmeliğinin bugün 
yürürlüğe girdiğini ve 30 Haziran'a kadar 
devam edeceğini belirtti. 

Acil Durum Yönetmeliği'ne göre ham 
petrol ve petrol ürünleri piyasasında "kriz 
durumu" ilan edildiği bildirilerek, böylece 
bu ürünler için haksız fiyat artışının 
önüne geçilmesinin hedeflendiği ifade 
edildi. 

Petrol piyasasına yönelik alınan önlem-
ler kapsamında gerekli yakıt hacimlerinin 
sağlanmasında çıkabilecek zorlukların or-
tadan kaldırılmasının amaçlandığı ak-
tarılırken, dizel ve ham petrol ihracatının 
Ekonomi Bakanlığı ve ilgili bakanlıkların 
onayı alındıktan sonra gerçekleştirileceği 
vurgulandı. 

Acil Durum Yönetmeliği çerçevesinde 
doğal gaz piyasasına ilişkin de bazı 
değişikliklerin yapıldığı kaydedildi. 
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Orta Doğu'daki 
gelişmeler nedeniyle 
petrol piyasasında 
"kriz durumu"  
ilan edildi
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Bükreş– Romanya’nın önde gelen 
iş insanlarını temsil eden Con-
cordia İşverenler Konfederasy-

onu, hükümet politikalarına ilişkin 
önemli uyarılarda bulundu. İş dünyası 
temsilcileri, Sosyal Demokrat Parti 
(PSD) lideri Sorin Grindeanu ile gerçek-
leştirdikleri görüşmede, ekonomik is-
tikrar ve öngörülebilirliğin kritik önem 
taşıdığını vurguladı. 

Dan Șucu liderliğindeki Concordia 
heyetinde, Iulian Stanciu, Ondrej Safar 
ve Paul Aparaschivei gibi üst düzey 
isimler yer aldı. Görüşmede, küresel 
ekonomik belirsizliklerin arttığı bir 
dönemde Romanya ekonomisinin 
karşı karşıya olduğu zorluklar ele 
alındı. 

-“Vergi Politikaları Net Olmalı” 
Concordia yetkilileri, şirketlerin 

sürdürülebilir büyüme sağlayabilmesi 
için net ve öngörülebilir bir vergi sis-
temine ihtiyaç duyduğunu belirtti. 
Açıklamada, özellikle ciro üzerinden 
alınan vergilerin kaldırılması ve tek 
oranlı vergi sisteminin korunmasının 
öncelikli talepler arasında olduğu 

ifade edildi. 
-Fiyat Müdahalelerine Eleştiri 

İş dünyası temsilcileri, hükümetin 
fiyatlara müdahale eden politikalarının 
ekonomik riskler oluşturduğunu dile 
getirdi. Özellikle gıda ve enerji fiyat-
larına getirilen tavan uygulamalarının, 
bazı Avrupa ülkelerinde arz sıkın-
tılarına yol açtığına dikkat çekildi. 

-Enerji Maliyetleri Rekabeti Zorluyor 
Açıklamada ayrıca yüksek enerji 

maliyetlerinin, yerel şirketlerin rekabet 
gücünü olumsuz etkileyen başlıca un-
surlardan biri olduğu vurgulandı. 

-Siyasi Gerilim Arka Planı 
G4 Media’nın haberine göre 

Uyarıların, PSD lideri Grindeanu’nun 
mevcut hükümet yapısına yönelik 
eleştirilerini artırdığı ve olası bir siyasi 
kriz ihtimalinin gündemde olduğu bir 
dönemde gelmesi dikkat çekti. 

Concordia, Romanya ekonomisinin 
yaklaşık %30’unu temsil eden ve 500 
bine yakın çalışanı kapsayan 4.200’den 
fazla şirketi bünyesinde barındırıyor.

LÜKS ARTIK PAHALI DEĞİL
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Romanya’da İş Dünyasından Hükümete Uyarı: “Öngörülebilirlik Şart”

Öngörülebilirlik şart!
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R omanya ile Ukrayna, AB’nin 
SAFE fonu kapsamında ortak 
İHA üretimi için görüşmelerini 

ilerletti. Taraflar, Bükreş’te yapılan 
temaslar sonrası projeye hız vererek 
mayıs sonuna kadar antlaşma imzala-
mayı hedefliyor. 

Romanya ve Ukrayna’dan AB 
destekli ortak İHA üretimi adımı 

Romanya ve Ukrayna, Avrupa Bir-
liği’nin (AB) yeni yeniden silahlanma 
fonu kapsamında ortak insansız hava 
aracı (İHA) üretimi için görüşmelerini 
hızlandırdı. 

Romanya Savunma Bakanlığından 
yapılan açıklamaya göre, Ukraynalı İHA 
üreticileri bu hafta başkent Bükreş’te 
Romanya Savunma Bakanlığı ve ordu 
yetkilileriyle bir araya gelerek ortak 
üretim imkânlarını değerlendiriyor. 

Romanya ile 
Ukrayna arasında 
yürütülen 
temasların, AB’nin 
SAFE adlı yeni 
savunma finans-
man mekanizması 
kapsamında hay-
ata geçirilmesi 
planlanıyor. AB’nin 
bu program 
çerçevesinde Ro-
manya’ya 16,6 mil-
yar avro kaynak 
ayırdığı belirtildi. 

200 MİLYON 
AVROLUK YATIRIM 

Romanya 
Savunma Bakanı 
Radu Miruta, 

ülkesinin ortak İHA üretimi için yaklaşık 
200 milyon avroluk yatırım yapmayı plan-
ladığını açıkladı. Miruta, projeye özel bir 
ekip kurulmasının gündemde olduğunu ve 
sözleşmenin mayıs ayı sonuna kadar 
imzalanmasının hedeflendiğini ifade etti. 

Görüşmeler kapsamında Ukrayna’dan 15 
şirketin Bükreş’te temaslarını sürdüreceği 
kaydedildi. Ayrıca ayın başında iki ülke 
cumhurbaşkanlarının, İHA’lar dâhil 
Ukrayna savunma sistemlerinin Ro-
manya’da üretimine yönelik niyet beyanı 
imzaladığı hatırlatıldı. 

Romanya, Ukrayna ile 650 kilometrelik 
kara sınırını paylaşırken, Rusya’nın Tuna 
Nehri kıyısındaki Ukrayna limanlarına 
yönelik saldırıları sırasında zaman zaman 
İHA’ların Romanya hava sahasını ihlal et-
tiği ve parçalarının ülke topraklarına 
düştüğü biliniyor. (QHA)

Romanya ve Ukrayna 
ortak İHA üretecek

Romanya ve Ukrayna’dan AB destekli ortak İHA üretimi adımı atıldı
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D ünyada en fazla ülkeye uçan hava 
yolu şirketi THY, Romanya'daki 
uçuş ağına dördüncü nokta olarak 

Temeşvar'ı ekledi. Haftada 5 frekans 
olarak planlanan seferlerle birlikte şir-
ketin ülkedeki haftalık uçuş sayısı 47'ye 
ulaştı. İstanbul Havalimanı'ndan saat 
09.45'te kalkan THY'nin TK 1013 sefer sayılı 
İstanbul-Temeşvar uçağı 1 saat 45 
dakikalık uçuşun ardından Temeşvar Tra-
ian Vuia Uluslararası Havalimanı'na indi. 

-Havalimanında düzenlenen  
törende, Türkiye ve Romanya  
yetkililerince kurdele kesildi. 

Törene, THY Genel Müdürü Bilal Ekşi, 
Türkiye'nin Bükreş Büyükelçisi Özgür Kı-
vanç Altan, Temeşvar Valisi Alfred Robert 
Simonis, Temeşvar Havalimanı Genel 
Müdürü Lucian Taropa, Temeşvar Belediye 
Başkan Vekili Ruben Latcau ve Romanya 
Temsilciler Meclis Başkanı Sorin 
Grindeanu katıldı. 

Hattın açılışına ilişkin gazetecilere açık-
lamalarda bulunan Bilal Ekşi, Temeşvar'ın 
tarihi geçmişi, güzellikleri ve kültürel 

zenginliği bulunan bir şehir 
olduğunu söyledi. Kente haftada 5 
sefer planlandığını anlatan Ekşi, 
"Hattımızın bereketli geçeceğini 

ümit ediyoruz. Romanya ile Türkiye 
arasındaki hava köprüsünü çok daha 
güçlendiriyoruz. THY şu anda dünyanın en 
çok ülkesine uçan hava yolu. THY dünyayı 
birbirine bağlıyor diyebiliriz." ifadelerini 
kullandı. 

Ekşi, THY olarak 1993'ten itibaren Ro-
manya'ya uçuşlar gerçekleştirdiklerini be-
lirterek, şöyle devam etti: 

"Guinness Dünya Rekorları ile tescil-
lenen 'Dünyanın en çok ülkesine uçan 
havayolu' unvanımızla dünyanın dört bir 

köşesini birbirine bağlamaktan 
gurur duyuyoruz. 530'dan fazla 
uçağa sahip filomuzla 133 ülkeye 
uçuyoruz. Her yıl milyonlarca mis-
afir ağırlıyoruz. Temeşvar, uçuş 
ağımızdaki 358. nokta oldu. Artık 
Temeşvar çıkışlı misafirlerimiz en 
büyük uçuş ağıyla tüm dünyaya ko-
laylıkla erişebilecek. Uçaklarımıza 
bindiğiniz ilk andan itibaren kabin 
ekiplerimiz sizi güler yüzüyle 
karşılayacak. Kültürümüzden ilham 
alarak geliştirdiğimiz ödüllü seya-
hat deneyimimizle yolculuğunuz 
keyifle geçecek. Dünyayı keşif mac-
eranızda size eşlik edeceğiz. Yeni 
hattımızla yeni başarılara imza ata-
cağımıza inanıyorum. Şimdi, 
dünyayı THY ile Temeşvar'ı keşfet-
meye çağırıyoruz." 

Büyükelçi Altan ise Türkiye ve Ro-
manya'nın birlikte inanılmaz bir potan-
siyeli olduğunu belirterek, "NATO 
müttefikiyiz, büyük ticaret ortaklarıyız ve 
Karadeniz'den komşuyuz ama biz aynı za-
manda Romanyalıları kardeşimiz olarak 
görüyoruz ve yıllar içerisinde aramızdaki 
bütün bağları daha da güçlendirmek istiy-
oruz. THY aynı zamanda insanları, farklı 
dünyaları bir araya getiriyor." diye 
konuştu. 

Türk Hava Yolları (THY), Romanya'da 
Bükreş, Kaloşvar ve Köstence'nin 

ardından Temeşvar'a sefer başlattı. THY ilk İstanbul 
Temeşvar seferini yaptı



A BD ordusu, İngiltere'ye 12 adet A-
10C Thunderbolt II savaş uçağı 
gönderirken, İngiltere ve Ro-

manya'da ABD tanker uçaklarının yoğun 
hareketliliği sürüyor.     

AA muhabirinin açık kaynak istihbaratı 
ve veri analizi yapan bazı sosyal (OSINT) 
medya hesaplarından derlediği bilgilere 
göre, 31 Mart'ta İngiltere ve Romanya'-
dan toplamda 6 KC-135 "Stratotanker" 
uçağı havalandı. 

Bunlardan, İngiltere'deki RAF Milden-
hall Hava Üssü'nden kayıt numaraları 
"60-0355", "60-0353" ve "58-0095" olan 3 
"Stratotanker"in 31 Mart'ta İngiltere'nin 
güney batısına kadar uçtuğu ve üsse geri 
döndü. 

Ayrıca, kayıt numarası "60-0333" olan 
bir "Stratotanker"in ve özel bir yakıt 
ikmal ve nakliye uçağı olan "09-6207" 
numaralı Lockheed Martin MC-130J Com-
mando II uçağının da aynı üsten hava-
landığı tespit edildi. 

Romanya'da ise kayıt numaraları "58-
0073", "63-8035" ve "58-0106" olan 3 
"Stratotanker"in yine 31 Mart'ta Bükreş 
Henri Coanda Havalimanı'ndaki 90. Hava 
Nakliye Üssü'nden kalkarak Yu-
nanistan'ın güneyine kadar ilerlediği ve 
sonrasında tekrardan aynı üsse geri in-
diği gözlemlendi. 

Avrupa'daki "Stratotanker"lerin yanı 
sıra ABD'nin Maine eyaletinden kalkan 
"61-0290","58-0056", "62-3578" numaralı 
yakıt ikmal uçakları da Orta Doğu'ya 
varıp İsrail'e iniş yaparken "63-8880" nu-
maralı uçağın da bölgeye doğru il-
erlediği görüldü. 

-B52 hareketliliği 
Öte yandan bölgeye doğru yola çıkan 

sadece yakıt ikmal uçakları olarak 
gözükmüyor. 

İran'a yönelik bir saldırı görevi için İn-
giltere'den havalanan ABD Hava Kuvvet-
leri'ne ait bir B-52H tipi "Stratofortress" 
bombardıman uçağı görüntülendi. 

Uçağın, "yaklaşık 227 kilogramlık 
Müşterek Doğrudan Saldırı Mühimmatı 
(JDAM) bombaları taşıdığı" iddia ediliyor. 

ABD Hava Kuvvetlerinin internet 
sitesinde paylaşılan bilgilere göre, ABD 
ordusunda aktif 58 yedek olarak 18 B-
52H tipi "Stratofortress" bulunuyor. 

ABD Genelkurmay Başkanı Dan Caine, 
dün Savunma Bakanı Pete Hegseth ile 
yaptığı basın açıklamasında, B-52 Strato-
fortress bombardıman uçaklarının, Kör-

fez semalarında uçmaya başladığı 
bildirilmişti. 

-Tank avcısı uçaklar 
Açık kaynak istihbaratı paylaşan bazı 

hesaplarda önceki gün Orta Doğu'ya 
yönelmesi beklenen ve İngiltere'ye iniş 
yapan ABD Hava Kuvvetleri A-10 Warthog 
uçaklarının fotoğrafları paylaşıldı. 

BBC'nin haberine göre, "Warthog" 
olarak da bilinen ABD'ye ait 12 adet A-
10C Thunderbolt II model yakın hava 
desteği uçağı, 30 Mart akşamı İn-
giltere'nin Suffolk bölgesindeki RAF Lak-
enheath Hava Üssü'ne iniş yaptı. 

ABD ordusu, uçakların görevine ilişkin 
açıklama yapmazken söz konusu sevkiy-
atın, İran'a yönelik saldırılar kapsamında 
Orta Doğu'ya intikal hazırlığı olduğu 
değerlendirildi. 

Görgü tanıkları, A-10C Thunderbolt II 
uçaklarının iki ayrı grup halinde indiğini 
aktardı. 

Genellikle "tank avcısı" olarak tanım-
lanan A-10 uçaklarının kara birliklerine 
yakın hava desteği sağlamak üzere 
tasarlandığı belirtiliyor. 

Uçağın burun kısmına entegre edilen 
yedi namlulu GAU-8/A Avenger topunun 
dakikada yaklaşık 3 bin 900 mermi 
ateşleyebildiği ifade ediliyor. 

Bazı uçakların kuyruk işaretlerinin 
Michigan Hava Ulusal Muhafızları'na ait 
olduğunu kaydediliyor. 

ABD Genelkurmay Başkanı Dan Caine, 
daha önce yaptığı açıklamada, A-10 
uçaklarının İran kıyılarında hızlı saldırı 
botları ile mayın döşeme unsurlarına 
karşı kullanıldığını belirtmişti. 
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2  Nisan Dünya Otizm Farkındalık 
Günü vesilesiyle, Yunus Emre En-
stitüsü tarafından Köstence’de bu-

lunan Maria Montessori Özel Eğitim 
Okulu’ndaki özel gereksinimli çocukların 
ailelerine yönelik bir atölye düzenlendi. 
Etkinlik kapsamında, katılımcılar ipek 
kozalarından çiçek yapımı atölyesine 
katılarak farklı bir deneyim yaşama fırsatı 
buldu. Sabır ve el becerisi gerektiren bu 

çalışma, katılımcılara hem keyifli hem de 
öğretici bir ortam sundu. 

2 Nisan, dünya genelinde otizm spek-
trum bozukluğu konusunda farkındalığı 
artırmak ve otizmli bireylerin haklarına 
dikkat çekmek amacıyla kutlanmaktadır. 
Bu özel gün, otizmli bireylerin farklılık-
larının kabul edilmesi ve eğitim, sağlık ile 
sosyal yaşamda eşit haklara sahip ol-
malarının önemini vurgulamaktadır. 

Bu kapsamda 
düzenlenen etkinlikte, 
otizmin farkındalık 
rengi olan mavi ton-
larda ipek kozaların-
dan çiçekler 
hazırlanmış, ardından 
bu çiçeklerden 
broşlar yapılmıştır. El 
emeğiyle hazırlanan 
bu zarif çiçekler, 
katılımcılara keyifli bir 
deneyim sunarken 
aynı zamanda farkın-
dalık mesajı da 

taşımıştır. 
Etkinlik, otizmli bireyler ve aileler-

ine yalnız olmadıklarını hisset-
tirmeyi, toplumsal dayanışmayı 
güçlendirmeyi ve sosyal farkındalığı 
artırmayı amaçlamıştır. Hazırlanan 
mavi çiçekler, umut, görünürlük ve 
destek simgesi olarak anlam kazan-
mıştır. 

Yunus Emre Enstitüsü Romanya 
Müdürü Mustafa Yıldız, şunları ifade 
etti: “Bugün burada çok anlamlı bir 
buluşmaya ev sahipliği yapmanın 
mutluluğunu yaşıyoruz. Otizmli bireylerin 
ve ailelerinin toplumda daha görünür ol-
masını sağlamak, onların yanlarında 
olduğumuzu hissettirmek bizim için çok 
kıymetli. Bu kapsamda ipek kozasından 
mavi çiçekler yaparak hem farkındalık 
oluşturduk hem de katılımcılarımıza key-
ifli bir deneyim sunduk. Yunus Emre En-
stitüsü olarak, kültürel çalışmaların yanı 
sıra sosyal duyarlılığı artıran etkinliklerde 
de yer almaya devam edeceğiz. Bu vesi-
leyle tüm özel çocuklarımızı ve onların 

fedakâr ailelerini sevgiyle selamlıyorum.” 
Toplum olarak empati göstermek, an-
layışlı olmak ve destekleyici bir ortam 
sunmak; hem bireylerin hem de ailelerin 
yaşam kalitesini artırmaktadır. Farkın-
dalık ise değişimin ilk adımıdır. Yunus 
Emre Enstitüsü ayrıca, 21 Mart Dünya 
Down Sendromu Günü kapsamında yak-
laşık 140 özel gereksinimli çocuğun 
katılımıyla bir etkinlik düzenlemiş; çocuk-
lar, su üzerinde yapılan ebru sanatı atö-
lyesinde renklerin ve suyun dansını 
deneyimleme fırsatını da bulmuştu. 

Dünya Otizm Farkındalık 
Günü etkinliğiYunus Emre Enstitüsü, Dünya Otizm Farkındalık 

Günü’nde Otizmli Çocukların Velileriyle Buluştu



U lusal basına göre Havalimanı 
Sözcüsü Quentin Mertens, yolcu-
ların pasaport kontrolünden 

geçmek için uzun süre beklemek 
zorunda kaldığını, saat 09.00 civarında 
bekleme süresinin 70 dakikaya kadar 
çıktığını bildirdi. 

Yoğunluğun başlıca nedenleri 
arasında AB'nin yeni elektronik sınır 
kontrol sistemi ve federal poliste per-
sonel eksikliği yer aldı. 

Giriş-Çıkış Sistemi, AB vatandaşı ol-
mayan yolcuların dijital kayıt işlemlerini 
gerçekleştirmesini zorunlu kılarak, pas-
aport kontrol süresini uzatıyor. 

Yetkililer, biyometrik veri toplama 
işlemlerinin her yolcu için ek süre gerek-
tirdiğini, bunun da yoğun dönemlerde 
bekleme sürelerini önemli ölçüde 
artırdığını belirtiyor. 

Belçika hükümeti, geçen hafta sonu 
aldığı kararla EES kapsamında plan-
lanan biyometrik veri toplama uygula-
masını, yol açtığı kuyruklar nedeniyle 
geçici olarak ertelemişti. 

Öte yandan, Flaman eğitim sisteminde 
Paskalya tatilinin başlamasıyla birlikte 
havalimanında yolcu sayısında artış 
bekleniyor. Yetkililer, cuma gününden 19 
Nisan’a kadar geçen sürede 1,25 milyon-
dan fazla yolcunun havalimanını kul-
lanacağını öngörüyor. 

EES nedir? 
Yeni sistem, AB vatandaşı olmayan 

yolcuların sınır kapılarında parmak izi 
vermesini ve biyometrik fotoğraf çek-

tirmesini zorunlu hale getiriyor. 
Manuel kontrollerdeki hata payını 

sıfıra indirmeyi amaçlayan sistem 
doğrultusunda, uygulama kapsamında 
180 gün içinde 90 gün kalış kuralı sistem 
tarafından otomatik hesaplanacak ve 

süre aşımı yapan yolcular anında tespit 
edilerek ilgili birimlere bildirilecek. 
Böylece kural ihlalleri anında tespit 
edilerek sınır birimlerine otomatik 
bildirim gönderilecek. 

Kaydedilen biyometrik veriler 3 yıl 

boyunca sistemde tutulacak. Böylece 
sonraki seyahatlerde işlemler hı-
zlanacak. Giriş-çıkış damgalarının kalk-
masıyla birlikte pasaport sayfalarının 
dolması sorunu ortadan kalkacak, tüm 
kayıtlar dijital ortamda saklanacak.
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B ulgaristan Dışişleri 
Bakanı Nadejda Neyn-
ski, İran'ın Bulgaris-

tan'a ilettiği diplomatik 
notanın "tehdit" değil, 
"uyarı" niteliğinde olduğunu 
söyledi. 

Neynski, Nova adlı özel 
televizyon kanalına yaptığı 
açıklamada, Bulgaristan'ın 
başkenti Sofya'da Vasil Lev-
ski Havalimanı'nda bekleyen 
ABD'ye ait askeri uçaklar ne-
deniyle İran'ın Bulgaristan'a 
ilettiği notanın "tehdit" değil, 
"uyarı" niteliğinde olduğunu 
belirtti. 

       Gerilim ve kriz dönem-
lerinde bu tür notaların 
diplomatik teamüllerin bir 
parçası olduğunu anlatan 
Neynski, savaş zamanlarında 
devletlerin ulusal güvenlik-
lerinin tehdit edildiğini düşünmeleri 
halinde tepki verme hakkını saklı tut-
tuklarını ifade etti. 

Neynski, Bulgaristan'ın İran ile 
diyaloğunu sürdürdüğünü ve diplomatik 
ilişkilerin zarar görmediğini vurgula-

yarak, Bulgaristan'ın savaşa dahil ol-
madığını, hava sahasında savaş uçak-
larının bulunmadığını ve topraklarında 
yakıt ikmali yapılmadığını İran tarafına 
defalarca ilettiklerini aktardı. 

ABD'ye ait askeri uçakların varlığının 
güvenlik açısından risk oluşturmadığını 

belirten Neynski, "Uçaklar, NATO kap-
samında yürütülen eğitim faaliyetlerinin 
parçası. İran Büyükelçisi'ni Dışişleri 
Bakanlığına davet ettik ve Orta Doğu 
Dairesi Başkanı ile yapılacak görüşmede 
yükümlülüklerimizi bir kez daha açıklay-
acağız. Gizli bir şey yok, koşullarda 

değişiklik yok. Notanın metni 
standarttır." diye konuştu. 

Hürmüz Boğazı görüşmeleri 
Neynski, Hürmüz Boğazı'na 

ilişkin görüşmelere de 
değinerek, İngiltere'nin İran 
tarafından kapatılan Hürmüz 
Boğazı'nın açılması için 35 
ülkeyle yapacağı toplantıya 
Bulgaristan'ın da katılacağını 
söyledi. 

       Bu davetin askeri bir op-
erasyon anlamına gelmediğini 
vurgulayan Neynski, şöyle 
konuştu: 

"Bu, kesinlikle bir askeri op-
erasyon daveti değildir. Bizim 
Boğaz'ı açma kapasitemiz yok. 
NATO üyesiyiz ve güvenlik 
açısından sorumlu bir üye ol-
maya çalışıyoruz. Bulgaristan, 
Hürmüz Boğazı'nın açılması 

için kurulacak askeri koalisyona katıl-
mayacak çünkü bunun için gerekli 
imkanlarımız yok. Ben toplantıya 
katılarak İngiltere Başbakanı Keir 
Starmer ile durumu ve şartları yerinde 
değerlendireceğim."

Tehdit değil uyarı

AB'nin yeni "Giriş-Çıkış Sistemi", Brüksel 
Havalimanı'nda uzun kuyruklara yol açtı
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B ÜKREŞ – Günümüz Ro-
manya’sında bulunan ve üç yüzyıl 
önce Habsburg Monarşisi tarafın-

dan Osmanlı tehdidine karşı inşa edilen 
kaleler, askeri işlevlerini yitirmelerine 
rağmen bugün tarihi ve turistik cazibe 
merkezleri olarak öne çıkıyor. 

ALBA CAROLINA KALESİ  
Adevarul gazetesinden Daniel Guţă’nın 

haberine göre Transilvanya’daki en 
önemli Habsburg yapılarından biri olan 
Alba Carolina Kalesi’nin inşası 1715’te 
başladı ve 20 yılı aşkın sürede tamam-
landı. Yaklaşık 20 bin işçinin görev aldığı 
kale, 70 hektarı aşan alanı ve 12 kilome-
treyi bulan surlarıyla dikkat çekiyor. 

Vauban tarzında, yıldız planlı ve yedi 
burçlu olarak tasarlanan yapı, yaklaşık 

10 bin askeri barındırabilecek kapasit-
eye sahipti. Ancak gelişen savaş 
teknolojileri nedeniyle savunma rolünü 
sınırlı şekilde yerine getirebildi. 

Kale, 1784–1785 Horea Ayaklanması ve 
1848–1849 Devrimi gibi önemli tarihi 
olaylara sahne oldu. Günümüzde ise Bir-
leşme Katedrali, Aziz Mihail Katedrali ve 
Ulusal Birlik Müzesi gibi yapılarla Ro-
manya’nın en çok ziyaret edilen turistik 
noktalarından biri konumunda bu-
lunuyor. 

ARAD KALESİ ASKERİ  
STATÜSÜNÜ KORUYOR 

1762’de inşasına başlanan Arad Kalesi 
de Vauban tarzında, altı burçlu yıldız 
planıyla inşa edildi. Yapım sürecinde 
1500’den fazla ailenin çalıştığı kalenin 

inşası için 169 ev yıkıldı. 1848–1849 De-
vrimi sırasında dokuz ay kuşatma al-
tında kalan kale, daha sonra askeri 
hapishane olarak kullanıldı. Günümüzde 
ise halen askeri statüde olması ne-
deniyle sivil ziyarete kapalı bulunuyor. 

TİMİȘOARA KALESİNDEN GERİYE 
SADECE BİR BASTİON KALDI 

Osmanlılardan geri alındıktan sonra 
yeniden inşa edilen Timișoara Kalesi’nin 
büyük bölümü 19. ve 20. yüzyıllarda 
yıkıldı. Günümüze yalnızca 1734’te 
tamamlanan ve adını İmparatoriçe 
Maria Theresa’dan alan Theresia Bas-
tionu ulaştı. 

ADA KALEH SULAR ALTINDA KALDI 
Tuna Nehri üzerindeki stratejik Ada 

Kaleh adasında bulunan kale, 1717’de 

Avusturyalılar tarafından ele geçirildik-
ten sonra Vauban tarzında yeniden inşa 
edildi. Ancak 1960’ların sonunda Demir 
Kapı Barajı projesi kapsamında ada 
sular altında kaldı. Kaleye ait bazı 
bölümler Șimian Adası’na taşınsa da 
yapı büyük ölçüde yok oldu. 

DİĞER KALELER DE TARİHİ MİRASI 
YAŞATIYOR 

Făgăraș Kalesi, Oradea Kalesi ve Deva 
Kalesi gibi yapılar da geçmişteki askeri 
önemlerini günümüze taşıyan güçlü 
savunma sistemleriyle dikkat çekiyor. 

Uzmanlar, söz konusu kalelerin askeri 
işlevlerini yitirmesine rağmen bölge tur-
izmine önemli katkı sağladığını ve 
kültürel mirasın korunmasında kritik rol 
oynadığını belirtiyor. 

Türk korkusu ile inşa 
edilen Hausburg kaleleri 

turizmin hizmetinde
Habsburgların Romanya sınırları içinde Osmanlı tehdidine karşı inşa ettiği kaleler bugün turizmin odağında



2 026 FIFA Dünya Kupası Avrupa El-
emeleri'nde play-off turu final 
maçlarında İtalya'nın Bosna 

Hersek'e penaltı atışlarında elenmesi, 
diğer taraftan ise Montella yönetimin-
deki A Milli Takım'ın ise Kosova'yı 1-0 
yenerek Dünya Kupası bileti alması 
İtalyan basınında geniş yankı buldu. 

La Gazzetta dello Sport, İtalya Milli 
Takımı'nın üst üste 3. kez Dünya Kupası 
finallerine gidemediğini belirterek, 
"Herkes evine" manşetini attı. İtalya için 
"Dünya Kupası'na katılamama kabusu-
nun devam ettiği" ifade edilerek, bunun 
"felaket" bir sonuç olduğu kaydedildi. 

Gazete, İtalya Futbol Federasyonu 
(FIGC) Başkanı Gabriele Gravina'nın ise 
alınan başarısız sonucun ardından 
görevini bırakmaya direndiğini yazdı. 

La Gazzetta dello Sport, diğer taraftan 
Türkiye'yi 24 yıl sonra Dünya Kupası fi-
nallerine taşıyan İtalyan teknik adam 
Vincenzo Montella'ya dikkati çekerek, 
"Montella cennette. Yıldız parlıyor, Ak-
türkoğlu atıyor, Türkiye Amerika'da" 
başlığını kullandı. 

Gazetenin haberinde, İtalyan teknik 

adamın, Türkiye'yi 24 yıl aradan sonra 
yeniden Dünya Kupası'na götüren isim 
olduğu belirtildi. 

Gazetenin haberinde, Türkiye'nin son 
6 maçta 5 galibiyet ve 1 beraberlik 
aldığına dikkat çekilirken, "Türkiye, bir 
İtalyan ile Dünya Kupası'nda. Türkiye'yi 
daha önce (2024) Avrupa Şampiy-
onası'na taşıyan Montella, şimdi de 
Dünya Kupası'na götürüyor. Fahri vatan-
daşlık buna değer." ifadeleri kullanıldı. 

Corriere dello Sport gazetesi de 
İtalya'nın dün akşam Bosna Hersek'e 
elenmesini, "Herkes evine" manşetiyle 
karşılarken, "Üçüncü başarısızlık. İtalya 
bir kez daha Dünya Kupası'nın dışında 
kaldı." yorumu yapıldı. 

Gazetenin haberinde başarısızlık se-
bebiyle İtalya Milli Takımı Teknik Direk-

törü Gennaro Gattuso'nun özür dilediği, 
federasyon başkanı Gravina'nın ise istifa 
çağrılarına rağmen görevinde kalmayı 
sürdürdüğü ifade edildi. 

Corriere dello Sport gazetesi, 
İtalya'nın finallere gitme şansını bir kez 
daha kaybederken, bir İtalyan teknik 
adamın ise Türkiye'yi 24 yıl sonra Dünya 

Kupası'na götürmesini, "Montella'dan 
tam isabet" başlığıyla duyurdu. 

Haberde, "Vincenzo Montella bunu 
başardı: Türkiye 24 yıl sonra final aşa-
masında. İtalyan çalıştırıcı gururla bunu 
kutlayabilir.' yorumu yapıldı. 

Haberde ayrıca, Juventuslu Kenan 
Yıldız'ın maç içinde sürekli etkili olduğu 
ve Uğurcan Çakır'ın kurtarışlarıyla gali-
biyette "belirleyici" olduğu ifade edildi. 

Tuttosport gazetesi de İtalya'nın elen-
mesi dolayısıyla tepkisel "Hepsi gönder-
ilmeli" manşetini attı. 

İtalya'nın peş peşe 3. kez Dünya Ku-
pası'na gidemediğine dikkat çekilen 
gazetedeki haberlerde, milli takımdaki 
herkesin gitmesi gerektiği çünkü artık 
gök-mavili takım için yeniden 
başlangıcın da bir çözüm değil, belki bir 
çare olabileceği ama İtalyan futbolun-
daki sorunun genel hatlarıyla ele alın-
ması gerektiği ifade edildi. 

Gazetedeki bir haberde de İtalya'nın 3. 
kez aynı hayal kırıklığını yaşadığı ve biri-
lerinin hesap vermesi gerektiği değer-
lendirmesi yapıldı. 

Tuttosport, İtalya'nın elendiği Dünya 
Kupası'nda, İtalyan çalıştırıcı Montella 
yönetimindeki Türkiye'nin yer alacağına 
işaret etti. 

Gazetenin, "İşte yeniden Türkiye. Mon-
tella seviniyor. Türkiye, 24 yıl aradan 
sonra Dünya Kupası'nda" başlığıyla 
verdiği haberinde, "Vincenzo Montel-
la'nın Türkiye'si, 24 yıl sonra uluslararası 
futbolun en önemli sahnesine geri 
dönüşünü kutluyor." yorumu yapıldı. 

Haberde, "Türkiye, uzun zamandır 
eksik kaldığı sahneye geri dönüyor ve 
bunu Montella'nın güvenli ellerinde 
sağlam ve ikna edici bir yol izleyerek 
yaptı." ifadeleri kullanıldı.

İtalyan basını, İtalya Milli Futbol Takımı'nın 2026 FIFA Dünya Kupası final-
lerine katılamamasını eleştirirken, diğer yandan Türkiye'yi 24 yıl aradan 
sonra finallere taşıyan İtalyan teknik direktör Vincenzo Montella'yı övdü.
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